
平成３０年度熊本県学力調査「ゆうチャレンジ」 小学校第５学年 算数 解答一覧 No.1

大 中 小 連
観点

概ね満足できる解答状況 十分満足できる解答状況
問 問 問 番 成績処理システムでは １ と記入すること 成績処理システムでは ２ と記入すること

１ (1) ① 技能 １１

(2) ② 技能 ５

(3) ③ 技能 １
１０

２ (1) ④ 知識 ア

(2) ⑤ 知識 ア １２ イ ４ ウ ４ （完答）

(3) ⑥ 知識 ８６ イ
２.４ オ
□ ウ （完答）

【授業改善の視点】
計算の結果を見積もり，計算の仕方を考え，結果を振り返って確かめる活動を取り入れる。

３ (1) ⑦ 知識 イ

(2) ⑧ 知識 たろう ウ
りか ア （完答）

４ (1) ⑨ 技能 180°× ４ － 360 °＝ 360°（完答）

(2) ⑩ 考え （正答の条件）
①「りかさんの考え」と「たろうさんの考え」のどちらかを○で囲んでいる。
②「りかさんの考え」を選び，任意の頂点から２本の対角線を引き，３つの三角形をつくってい
る。（もしくは，任意の頂点から１本の対角線を引き，１つの三角形と１つの四角形をつくっ
ている。）
または，「たろうさんの考え」を選び，五角形の中に任意の点をとり，その点と五角形の頂

点を全て直線で結び，５つの三角形をつくっている。
③「りかさんの考え」･･･ （式）１８０°×３＝５４０°（１８０°＋３６０°＝５４０°）
「たろうさんの考え」･･･（式）１８０°×５－３６０°＝５４０°

（答え）５４０°

①，②を正しくかいている。 ①，②，③を全て正しくかいている。

５ (1) ⑪ 技能 （正答の条件）
①式を書き，体積を求めている。

（式）３０×（６０－１０）×（４０－２０）＝３００００
または
（式）６０－１０＝５０ ４０－２０＝２０ ３０×５０×２０＝３００００

または
（式）３０×５０×２０＝３００００

まで，書いている。 ※体積を求めるかけ算の数字の順序は問わない。
②（答え）３０Ｌを求めている。
①を正しく書いている。 ①，②を全て正しく書いている。

(2) ⑫ 考え 考え方１ ア 考え方２ オ
（完答）

(3) ⑬ 考え （正答の条件）
①機械（右下）の部分の体積を求めている。
（式）３０×１０×２０＝６０００ ※数字の順序は問わない

②大きな直方体の体積から，機械の部分の体積を引くことを書いている。
（式）７２０００－６０００＝６６０００

③（答え）６６Ｌを求めている。

（正答例）
次に，機械の部分の体積を求めます。
（式）３０×１０×２０＝６０００

大きな直方体の体積から，機械の部分の体積を引きます。
（式）７２０００－６０００＝６６０００

１０００㎤は１Lだから
６６０００÷１０００＝６６ （答え）６６Ｌ

①，②を正しく書いている。 ①，②，③を全て正しく書いている。



平成３０年度熊本県学力調査「ゆうチャレンジ」 小学校第５学年 算数 解答一覧 No.２

大 中 小 連
観点

概ね満足できる解答状況 十分満足できる解答状況
問 問 問 番 成績処理システムでは １ と記入すること 成績処理システムでは ２ と記入すること

６ (1) ⑭ 知識 あ ア い エ （完答）

(2) ⑮ 考え ウ

【授業改善の視点】
単位量のとらえ方は２通りあることを理解させるとともに，計算結果の大小と混み具合の関係を明らかにしながら

思考・表現させる活動を取り入れる。

７ (1) ⑯ 関心 ア １３ イ ６５ （完答）

(2) ⑰ 考え ２ 人

８ (1) ⑱ 関心
正三角形の数 １ ２ ３ ４ ５

マッチぼうの本数 ３ ５ ７ ９ １１

（完答）

(2) ⑲ 考え １＋２×１０ ※２×１０＋１も可

(3) ⑳ 考え （正答の条件）
①マッチぼうの本数を求めるために正答例などのように立式している。
②正方形が１０個のマッチぼうの本数を求めている。
（正答例１）

式 １＋３×１０＝３１ 答え ３１ 本
（正答例２）

式 ４＋３×９＝３１ 答え ３１ 本

①を正しく書いている。 ①,②を全て正しく書いている。

【授業改善の視点】
数量の関係を図や表を用いて規則性を見いだし，式に表し発展的に問題を解決することができるような題材を取り上

げ，合理的に解決する算数のよさを体感させるような活動を取り入れる。


